



□ 本报驻纽约记者 张伟



# 美国国会预算谈判有望破局

58.4

## 英国制造业PMI指数创新高

据新华社伦敦电 英国市场研究机构马基特集团公布数据称,今年11月份英国制造业采购经理人指数(PMI)为58.4,创该指数自2011年2月份以来新高。

此外,当月该项指数为连续第八个月高于50.0的行业生产活动扩张与萎缩的分界岭,表明英国制造业保持持续好转态势。

数据显示,11月份构成制造业采购经理人指数的各项指标均表现良好,这包括制造业产出、国内和国外新增订单数量以及行业新增就业岗位数量等。制造业的雇佣人数连续第七个月实现增长。马基特还将10月份的制造业采购经理人指数由初值56.0上调至56.5。

26.7%

## 西班牙失业率将维持高水平

本报讯 记者谢飞报道:西班牙劳动保障部日前公布的数据显示,11月西班牙失业率仍高达26.7%,其中25岁以下青年人失业率则超过50%,达到57.4%。

近日,一份研究机构的数据显示,西班牙的失业率将长期维持高水平,预计2033年国内的失业率才有可能降至欧盟的平均水平。研究显示,按照西班牙经济年增速2%计算,西班牙高失业率的现状有可能还要维持20年左右,此后才会降至10%以下。

0.9%

## 韩国CPI持续低位徘徊

本报首尔电 记者杨明报道:韩国统计厅日前发布的“11月消费者物价动向”显示,韩国11月份消费者价格指数同比微增0.9%,涨幅虽略高于上个月的0.7%,但已是连续第三个月同比涨幅低于1%。

同期,核心消费价格指数同比上升1.8%,环比上升0.3%。经济合作与发展组织(OECD)地区的核心消费价格指数,即扣除波动性较大的能源和食品的核心消费价格指数同比上升1.5%,环比上升0.3%。

韩国统计厅相关人士分析称,农畜水产品、石油类价格出现回落,是韩国消费者价格指数持续低位运行的主因。



## 日本通过“产业竞争力强化法”

本报东京电 记者闫海防报道 日本国会日前通过了旨在提高产业竞争力、促进企业投资和技术开发的“产业竞争力强化法案”。

该法的主要内容是:取消和缓解各种限制,鼓励企业向新的生产领域进军;制定新的制度,允许企业大胆开展科研和技术创新;利用优惠税制,促进企业的投资活动等。新法通过后,日本汽车企业可以让“无人驾驶汽车”进入高速公路进行实验活动,而此前该实验与“日本道路交通法”相抵触。同时,为不同行业的企业进入节能环保领域开发新产品和新技术打开了门户。

## 沙特成海湾国家第二大电商市场

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:利雅得商会近日在利雅得中小企业发展中心举办了“居家投资者的电子商务”讲座。会上,专家预测,随着通讯科技普及及互联网普及,2015年沙特电子商务规模将达500亿美元。

据介绍,世界上许多国家的电子商务均取得了长足发展,亚洲国家和地区增长率达27%,美洲为29%,欧洲为34%。从市场规模来看,中国电商规模达到2100亿美元,美国为2520亿美元,而沙特则为海湾国家第二大电商市场。

## 塞内加尔将实现大米自给自足

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:在西非国家中,塞内加尔政府近日宣布2017年实现全国大米自给自足,2018年起停止进口大米。

为实施2017年全国大米自给自足战略目标,塞政府拨款4730亿西非法郎用于扩大水稻种植面积和双季稻种植,以及从其他地区进口各种水稻良种以及为稻农提供收割机和脱粒机等,并保证稻田人工灌溉面积达到60%,其余40%的稻田为自然雨水灌溉。



通用电气公司(GE)研发人员开始使用一项称之为“冷喷涂”的技术让金属“永葆青春”。该技术创新之处不仅在于它无需焊接或车床加工生产新部件,更在于它使用原材料无缝修复并还原原部件性能的能力,这将延长产品生命周期。图为GE科技人员正在实验用“冷喷涂”的技术将零部件修复到原样。 本报记者 陈颀摄

本版编辑 梁图强 连俊周 剑

据当地媒体报道,美国国会谈判有望在本周末前达成一项小规模的联邦政府预算协议,两党正努力消除在收支问题上的分歧,但是挑战犹存。

据美国民主党和共和党高级官员的助手表示,预算谈判已取得进展,但尚未达成最终协议。据悉,参议院预算委员会主席、民主党议员穆雷与众议院预算委员会主席、共和党议员瑞安4日举行了会面,双方对参众两院能够达成协议表示乐观。如果参众两院达成协议,意味着有关预算问题的谈判取得重大进展,不仅能够摆脱近期的预算僵局,也几乎消除了未来10个月政府部门再度停摆的可能性。目前,双方的谈判仍在继

续,瑞安和穆雷以及其他国会议员本周将就更为明智的减支措施继续协商。

由穆雷和瑞安牵头,参众两院29名议员组成的谈判委员会正努力敲定新减支措施,这些新措施可以替代部分自动减支措施并释放一定的可自由支配预算。据悉,两党正努力争取尽早达成协议,以便国会财务人员能够在明年1月15日政府融资方案到期前完成预算案的制定。

据透露,双方在最近的谈判中反复讨论的重点是增加养老金担保、美国运输安全管理局和其他航空措施的一些费用。此外,也在考虑削减其他预算,比如公务员退休计划。共和党人

一直力争进一步改革针对低收入美国人的医疗补助计划(Medicaid),但遭到很多民主党的抵制。众议院共和党人曾提议将截至2014年9月30日财年的可自由支配开支确定在9670亿美元左右,民主党人则建议将该预算确定在10580亿美元。虽然议员的预算目标基本上倾向于1万亿美元左右,但谈判依然存在不确定性。

截至目前,这个预算协议的规模一直在不断变化。如果要完全取代两年的自动开支削减,议员们需要拿出1800亿美元至2000亿美元的减支方案,可是议员们现在讨论的方案规模在400亿美元至900亿美元之间,很多游说人士认为最终数字

将处于这个范围的低端。一些共和党人说,他们希望用其他的预算调整代替自动减支,但他们表示,如果民主党人不让步,他们将保留自动减支计划。

有分析认为,即使穆雷和瑞安达成协议,障碍犹存:一是他们必须说服谈判委员会的其余成员支持这项计划,同时该协议还必须在参众两院获得通过;二是众议院和参议院必须就开支的优先顺序达成一致,这将影响从住房计划到军队等方面面的开支,难度或许更大。其间舆论认为,如果双方顺利达成预算协议,这将标志着美国国会从最近的预算僵局中逆转,并可能为明年就税收和开支问题展开更多讨论铺平道路。

## 环球银行金融电信协会公布数据显示

# 人民币成第二大贸易融资货币

环球银行金融电信协会的数据显示,越来越多的中国进出口商及其贸易伙伴采用人民币作为信用证和托收的计价货币。环球银行金融电信协会亚太地区支付和贸易市场部负责人法兰克指出,人民币在全球范围显然已经成为贸易融资首选货币之一,特别

是在亚洲地区。中国、新加坡、德国和澳大利亚是使用人民币贸易融资最多的国家。

自2009年以来,人民币贸易结算规模迅速扩大。人民币贸易结算额在中国对外贸易总额中所占比例已经由2012年的12%提高到目前的约20%。

环球银行金融电信协会是国际银行同业间的国际合作组织,成立于1973年,目前全球大多数国家的银行已使用SWIFT系统。SWIFT的使用,给银行的结算提供了安全、可靠、快捷、标准化、自动化的通讯业务,从而极大地提高了结算速度。



欧佩克第164次部长级会议于日前召开,12个成员国代表出席会议。为期一天的欧佩克部长级会议,主要探讨未来半年及远期世界石油市场前景,并就产能问题等作出决策,寻求石油市场的稳定。各方普遍预计,欧佩克将继续维持目前每天3000万桶的原油产量限额不变。 新华社发

## 德国依斯塔深耕中国热计量市场

本报讯 记者李春霞报道:德国依斯塔计量技术服务(北京)有限公司日前发布《2014热计量行业展望》报告指出,城市建筑总能耗中供暖占了很大一部分,因此实施住户供热计量改造可极大防治大气污染。报告认为,中国北方采暖地区具有节能改造价值的建筑面积达30亿平方米,若全面实施计量收费,在不增加能耗的情况下,可以有效增加20亿平方米的供暖面积。所谓热计量改造,是指在接受集中供暖的住房中添加调控阀与计量表,使住户能够按照自身需要随时调节采暖温度,并根据实际消耗量缴费。通过鼓励住户自主节能,热计量能使供暖能源总耗下降15%至20%。据悉,作为全球领先的能耗计量和计费、能源数据分析企业,德国依斯塔自1997年进入中国市场至今已经为北京500多万平方米的建筑安装了20万只热分配表,预期2014年将新增20万只。

## 欧盟经济复苏势头减弱

# 欧元区三季度增长率降至0.1%

缓。这意味着欧盟经济虽仍会保持整体复苏态势,但经济复苏的势头仍比较脆弱。

随着消费者和工商界信心逐步恢复,欧盟个人消费支出和固定资产投资开始回升,成为推动经济增长的重要动力。统计数字显示,今年第三季度,欧元

区和欧盟家庭最终消费支出环比分别增长0.1%和0.2%,固定资产支出环比分别增长0.4%和0.6%,进口环比分别增长1%和0.9%,欧元区出口环比增长0.2%,欧盟出口环比基本未变。统计数据表明,欧元区和欧盟的固定资产投资对经济增长的贡献是积极的,对外贸易对经济增

长的贡献却是消极的。

分析人士指出,欧盟经济之所以能够保持复苏势头,主要得益于欧盟主要经济体德国和英国经济的良好表现。相比之下,欧元区主要经济体法国和意大利的经济出现负增长,从而拖累了欧元区整体经济增长表现。

## 年终报道·英国篇

# 英国经济上演“悲喜剧”

□ 本报驻伦敦记者 王传宝

从年初害怕经济陷入第三次衰退的忧心忡忡,到年底看到复苏迹象的兴高采烈,2013年的英国经济仿佛是大文豪莎士比亚笔下的又一出“悲喜剧”

2013年初,英国经济笼罩着一派萧瑟之气。前一年连续两个季度的经济负增长,使经济环境寒气逼人,人们普遍担心一季度的经济增速。一旦该季度经济仍然是负增长,那将是英国经济7年来首次出现连续3个季度的负增长。按照业界的说法,这种状况意味着英国经济步入衰退期。幸运的是,英国国家统计局4月底公布的数据显示,2013年第一季度英国国内生产总值环比增长0.3%。尽管该季度经济增幅微弱,但英国经济避免落入衰退期的前景让英国人揪着的心稍稍放了下来。

然而,国际信用评级机构对英国经济的评判却并不手软。今年2月,穆迪将英国主权信用评级由原来的AAA下调至AA1。4月,惠誉将英国主权信用评级由AAA调低至AA+,评级展望为“稳定”。两家国际信用评级机构都指出,英国经济增长疲软和财政紧缩目标完成情况令人失望,是导致该国主权信用评级被下调的主要原因。

今年7月是英国经济“悲与喜”的分

水岭,虽然此后英国经济并不是一路高歌,但好消息却是接连不断,其复苏势头越来越强劲。

英国国家统计局7月底公布的数据显示,英国经济保持复苏势头,继第一季度国内生产总值环比增长0.3%之后,第二季度GDP实现0.6%的环比增长。10月底,英国国家统计局发布统计,英国经济第三季度环比增长0.8%,英国经济将创下7国集团第三季度经济增长最快纪录。接连的好消息让英国人说话的底气也足了起来,英国财政大臣奥斯本还没有等到年底就自豪地对外宣布,英国经济复苏的势头已经形成。

国际机构也对英国经济复苏势头给予

认可,纷纷调高对英国经济的发展预期。今年7月,国际货币基金组织将英国2013年经济增长预期调整为0.9%,高于此前4月预期的0.6%。11月,经济合作与发展组织把英国2013年增长预期由0.8%调整为1.4%,并将2014年增长预期由原来的1.9%调整为2.4%。该机构指出,英国经济表现非凡,将成为该组织增长最快国家。

2013年英国经济由“悲”转“喜”,主要得益于英国政府的“组合拳”。英国经济此番遭遇寒冬,除受到国际金融危机和欧债危机影响外,其经济领域存在的诸如产业空心化、政府包袱过重等问题也起

到推波助澜的作用。今年年内,英国政府高度重视本国经济的治理,继续推行经济刺激、财政紧缩及重振制造业等政策,通过一系列“组合拳”,在一些经济问题上“对症下药”,从而扭转了经济发展的颓势,为经济复苏打下了基础。以制造业为例,今年以来,英国制造企业商业信心不断恢复,调查显示,56%的受访企业在过去半年中增加了销售额,51%的企业计划扩大对生产设备投资。

当然,经济势头的向好并非意味着英国经济已经彻底摆脱了困难,英国经济持续复苏仍然有很长的路要走。首先,当前其经济产出仍然低于2010年奥斯本上任财政大臣时设想的水平。其次,目前英国的制造业和建筑业还低于国际金融危机前水平。更令人担心的是,英国经济实现复苏更多是依赖超低利率和量化宽松等经济刺激措施,是通过“增肥”和“输血”方式来提振经济活力。显而易见,这种治理措施难以长期使用。一旦上述刺激措施退出,英国经济复苏“喜剧”能否持续,尚待进一步观察。